

# Народный герой Сергей Лазо



5 апреля 1920 года был захвачен японцами в плен и сожжен в паровозной топке Сергей Лазо—большевик, вождь дальневосточных партизан. НА СНИМКЕ: Сергей Лазо.

Двадцать лет тому назад пал смертью храбрых один из преданных сынов народа, бесстрашный командир Красной Армии Сергей Георгиевич Лазо. На 26-м году оборвалась прекрасная жизнь народного героя, сложившего голову в борьбе за освобождение Советской страны от белогвардейщины и интервентов.

Еще в 1916 году, будучи прапорщиком военного времени, Лазо, назначенный в Красноярск, быстро завоевал себе любовь среди солдат. Он часто беседовал с ними, интересовался их жизнью, их нуждами. Взвод, которым командовал Лазо, считался счастливым взводом, ибо в других подразделениях полка офицеры обращались с солдатами грубо, издевательски, по-барски. После свержения самодержавия Лазо, избранный по требованию солдат ротным командиром, заявил, что он отдает себя в распоряжение образовавшегося совета. Вся рота присоединилась к своему командиру.

В короткое время Лазо стал популярнейшим руководителем солдатских масс красноярского гарнизона.

В декабре 1917 года Сергей Лазо был послан в Иркутск, где в то время вспыхнул контрреволюционный мятеж юнкеров. Военно-революционный комитет поручил Лазо подавить антисоветское выступление. С революционной энергией приступил Лазо к выполнению этого боевого задания. Он обучал военному делу красногвардейцев, воодушевлял их, все время находясь на линии огня. Бои носили ожесточенный характер и закончились полной победой большевиков.

В январе 1918 года интервенты, среди которых наиболее активную роль играли японцы, помогли бандитскому атаману Семенову создать в Забайкалье отряд из офицеров и кулачья. Семеновским бандам удалось захватить часть Забайкалья до станции Оловянная. Под угрозой находилась Чита, отстоящая от ст. Оловянная всего в ста верстах.

Против Семенова был послан отряд во главе с Лазо.

Лазо связывается с читинскими рабочими-железнодорожниками, формирует боевые единицы, красноармейские части. Под влиянием большевистской пропаганды крестьянство поняло, какие цели преследует Семенов, и начало подниматься на борьбу с ненавистным атаманом. Из разных городов Сибири стали прибывать рабочие, влившись в боевые части. Отряды пополнялись политработниками и комиссарами. 24-летний командующий фронтом Сергей Лазо неутомимо работает над укреплением дисциплины, он борется с анархическими настроениями, с пьянством и мародерством. Страстный агитатор, он разъясняет рабочим и крестьянам политику большевистской партии, одновременно изучая военные науки. «У Семенова,—говорил он,—в ставке генералы и офицеры, знающие военное дело; мы не должны им в этом уступать...»

Борьба с семеновскими бандами была суровой и ожесточенной. Первой серьезной победой красных частей было взятие Оловянной. Среди семеновцев началось разложение.

Семенов стал откатываться к Манчжурии. Армия, в которой,

по выражению самих семеновцев, был «собран весь цвет доблестного офицерства», не выдержала натиска красных воинских частей, руководимых молодым командующим—большевиком Сергеем Лазо.

Но впереди еще оставались большие трудности.

Поддерживаемые империалистами Франции, Англии, Америки, на Сибирь наступали чехи.

Во Владивостоке в августе—сентябре 1918 года высадилось до 100 тысяч интервентов, в том числе до 72 тысяч японцев.

Чехи двигались к Чите со стороны Иркутска и Владивостока. К ним присоединились белогвардейские отряды. Почувыв добычу, вновь зашевелился в Манчжурии атаман Семенов.

Партия поручает Сергею Лазо командование всеми партизанскими силами Приморья. На борьбу с интервентами подымались рабочие. В партизанские отряды вливались крестьяне целых деревень, с оружием в руках уходившие в тайгу. Партизаны пускали под откос японские эшелоны, взрывали вражеские бронепоезда, захватывали у противника патроны, обмундирование, продовольствие. Лазо, как командующий, как верный большевик, направлял борьбу партизан так, чтобы она стала неразрывной частью общей борьбы Красной Армии против интервентов и белогвардейцев.

Победа осталась за большевиками. Приморье было очищено от вражеской нечисти.

Но японские империалисты не сложили оружия. В ночь с 4 на 5 апреля 1920 года они организовали во Владивостоке провокационное выступление и приступили к жестокой расправе с трудящимися. Одновременно японцы выступили в Никольске, Спасске и Хабаровске. За два дня японцы убили и ранили свыше пяти тысяч человек; арестованных было еще больше.

Среди арестованных оказался и Лазо. Для него озверевшие хищники придумали страшную мезь: после мучительных пыток его живым сожгли в раскаленной топке паровоза...

В расцвете сил погиб на боевом посту герой-самородок, как называет Сергея Лазо сталинская «История ВКП(б)». Но память об этом народном герое будет вечно жить в сердцах трудящихся. Такие люди, как Сергей Лазо, «вдохновляют нашу молодежь на подвиги и героизм и служат прекрасным примером беспредельной преданности своему народу, Родине и великому делу Ленина—Сталина» (Ворошилов).

Н. КОСТИН.